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Small Scale Forest Owner 
Training Needs Survey

Carried out April to June 2023
Responses predominantly from members of NZFFA

Age Range of Respondents
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Role within 
Forestry or 

Farming 
Entity

Respondents were 
from all over NZ

• By  Wood Council Area
• Northland 27
• Central North Island 23
• Eastland 5
• Hawkes Bay 3
• Southern North Island 30
• Top of the South 13
• Canterbury-West Coast 21
• Southern 21
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Area of Planted Forestry or Shelterbelts or Riparian planting 
Associated with Respondent

17

34

56

26
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Range in Hectares

Distribution of Forests by Size Range

Affiliations to Organisations
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Self-Rated Experience and Knowledge

Formal Forestry Qualifications within Business
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Current Use 
of 

Professional 
Guidance

Larger Holdings 
more likely to 
use Professional 
Guidance

• Just over ½ said they 
didn’t currently use 
professional guidance

• For those who said No 
to guidance, the 
average forest size was 
34ha.

• Some who said No 
clearly had access to in-
house expertise.

• For those who said yes 
to using professional 
guidance, the average 
forest size was 284ha

• Speculate that many of 
the smaller woodlots 
had not yet reached 
harvestable age.
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At What Stages is Professional Advice Sought

Current Sources of Information
• Many and varied, perhaps those who were interested made more active 

efforts
• This group frequently relied on NZFFA connections, newsletters and Tree 

Grower magazine
• NZFOA and NZIF websites
• Consultancy Co. Newsletters
• Industry Newsletters & Websites
• Technical conferences and seminars
• Farming rural papers and general news media
• Government publications TUR_FS, EPA
• Discussions/interfacing with experts or likeminded people
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Intentions to plant trees over next two years

Reasons for Intended Planting
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Training Needs - Practical

Training Needs  - Business Related
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Training Needs  - Regulations

Preferred Way to Access Learning
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What Days?

What Length of Time?
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Importance of Gaining a Qualification
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